

我市“家校社学习共同体”第一课开讲

运城晚报讯(记者 陈怡霏)最好的教育应该是什么样子?4月22日,由运城市妇联和市教育局联合主办的“双向奔赴 共同托举”——运城市“家校社学习共同体”第一课在盐湖区党群服务中心开讲,为现场百余家长解答教育困惑,缓解育儿焦虑,分享阅读的意义,着力提升家庭学校社会协同育人实效,推动教育高质量发展。

活动中,运城市人民路学校校长周灵梅围绕教育和阅读的相关话题,从“我们为什么要读书”“读什么书”“怎么读书”三方面,向大家分享了阅读对孩子成长的重要意义。

阅读是一种力量。面对当前青少年群体中存在的空心病、抑郁症等心理问题,周灵梅表示,当我们寻找人生的意义时,阅读能给我们提供最大的帮助。“正如英国小说家毛姆说道:‘阅读是一座随身携带的避难所。’那些读过的书和走过的路,正在慢慢地建构我们的思想,影响我们的人生。”

而在数字化浪潮奔涌的今天,周灵梅认为,坚持立德树人、培养阅读习惯等内容是教育不能丢掉的根本,应该把教书交给机器,把育人留给老师,更新人才标准,着重提升孩子整体素养。

如何让孩子更好地阅读?周灵梅号

召家长每天陪伴孩子,给他们讲故事,培养学生阅读习惯。在选书方面,让孩子们阅读经典作品,可以从图画书入手,循序渐进,逐步向整本书阅读过渡。“阅读的高度会影响精神的高度,阅读伟大的著作,人们就能够接受优秀文化的熏陶,就能受到那些英雄和榜样的影响。”

家长邹鹏表示,这节课不是单纯说教,而是充满温情和力量,展现了先进的教育理念,为家长们指点迷津。“身为家长,支持家校社共育,首先要注重对孩子陪伴,承担我们应有的责任,比如每天陪伴孩子阅读一小时,培养孩子的良好习惯,实现对孩子更好的托举。”

据悉,此次活动标志着我市“家校社学习共同体”项目正式启动。该项目由运城市妇联牵头,依托盐湖区党群服务中心,整合运城市人民路学校名师工作室、优秀家长及社会专家资源,形成资源共享、优势互补的协同机制,打造共学、共研、共育“家校社学习共同体”。

未来,该项目将以“2+N”特色活动体系为核心,开设读书沙龙、专题讲座两大固定核心活动,以及家校社综合实践课堂、“教育圆桌论坛”、线上“教育微行动”等“N”项特色增补模块,发挥“家校社协同”的力量,让优质教育资源像活水一样在家庭、学校、社区间自由流动。

◆ 市校展台

“我从书中来”—— 市人民路学校举办“文学人物秀”

运城晚报讯(记者 陈怡霏)打开一本书,世界如“阅”而至。4月23日上午,在运城市人民路学校,一场极具创意的文学人物时装秀带领现场师生开启了奇妙探险之旅,领略文学作品背后的深刻内涵。

孙悟空、贾宝玉、哈利·波特……在孩子们的装扮下,一部部经典作品的人物穿越时空,走进生活。

四年级学生任昱泽、孙浩原、张台卓煜、张博皓4人扮演成沈石溪笔下《狼王梦》的动物形象。他们表示,这本书用拟人化的笔法让他们产生了阅读兴趣,学习到狼身上勇猛果敢的品质,体会到父母深沉的爱意,是“一首献给梦想与母爱的深沉赞歌”。

六年级学生冷佳瑶和蔡明泽分别扮演了《红岩》里的江姐和刘思扬,在扮演过程中,他们感受到革命精神的力量。“江姐虽然出身贫困,但从不轻言放弃,真正做到巾帼不让须眉,这种精



◀ 演绎成语故事《叶公好龙》

神值得我们学习。”冷佳瑶说。

教师党晓琴说:“孩子们通过扮演经典文学作品中的人物形象,能够穿

越古今中外,与书中先贤隔空对话,树立心中的榜样,汲取向上生长的力量!”

书香浸润童心 智读点亮未来 大运小学读书节展演绽放阅读之光



▲与先烈“隔空对话”

运城晚报讯(记者 杨洋)4月22日,市大运小学“智读未来·慧享书香”读书节展演活动举行。活动以“共读·共写·共演”为主线,通过情景剧、朗诵、创意表演等形式,集中展现读书节成果。

展演在情景剧《穿越时空的对话》中拉开序幕。学生身着不同年代的服饰,在诵读中感受革命先烈的奋斗精神。“百年前,先辈以笔墨为炬;今日,我们以勇气为帆!”五年级学生秦尔蔓的演讲《勇气,让我战胜自我》,以亲身经历讲述阅读如何助其突破舞台恐惧,赢得热烈掌声。二年级学生则通过《哪吒闹海》《小青蛙打老狼》等童趣表演,将经典故事化为勇气启蒙课,萌态十足的演绎引发阵阵欢笑。

活动现场特设“阅读长廊”,展

出上千份学生作品。低年级学生制作的“三色笔记手账”内容丰富,用红、蓝、绿三色区分金句、感悟与思维导图,创意满满;高年级学生为书籍设计“腰封”,将经典段落改编成民谣小调等,表达自己对文学作品的感悟。此外,校方首次引入AI智能荐书系统,为师生推送个性化书单,如为喜爱航天题材的学生推荐《逐梦星辰》系列丛书,实现“一人一书单”精准阅读。

五年级学生冯丹阳说:“和爸爸共读《红岩》,让我懂了什么是真正的勇敢。”

大运小学相关负责人表示:“阅读是立德树人的重要载体,我们将为孩子们推荐更多的文学作品,让书香伴随每颗童心茁壮成长。”

◆ 幼教园地

市荟萃幼儿园举办 “阿笨猫”幼儿讲故事复赛

运城晚报讯(记者 杜磊)近日,运城市荟萃幼儿园第十届“阿笨猫”幼儿讲故事复赛举行,厚植幼儿阅读情怀,提升语言表达与情感感知能力。

本次活动以童声演绎经典,用行动传承文化。小选手们自信登台,用丰富的表情、灵动的肢体语言、抑扬顿挫的语调,声情并茂地讲述《金宝和银宝》《仓颉造字》等故事。现场掌声不断,家长频频举起手机记录精彩瞬间。

本次比赛由教师代表、幼儿代表及家长代表担任评委,从故事的完整性、语言表达能力、表情、动作及仪表等方面对幼儿的表演进行评比。家长评委称赞:“孩子们对故事内涵的把握远超预期,每名宝贝都表现出了不一样的风采。”

张舒童妈妈说,参赛过程锻炼了孩子的记忆力、想象力、表达能力,孩子学会了如何运用恰当的语气、表情和动作展现故事中的情节。在故事的世界里,孩子们收获了快乐,得到了成长。

南城中心幼儿园举办 童书“跳蚤市场”活动

运城晚报讯(记者 陈怡霏)“买书送书签!”“一元一本,还能抽奖!”4月22日下午,在盐湖区南城中心幼儿园,幼儿们正在自己的摊位前卖力吆喝,向路过的家长和小朋友们介绍自己的童书,掀起一场“淘书热”。

“一会儿工夫已经卖掉5本书了,孩子们都特别开心。”家长范玉婷表示,这次活动非常有意义,不仅锻炼了孩子胆量,还提升了表达能力和生活技能。

本次活动持续两天,孩子们可以自由选择义卖方式,动手布置摊位,在真实情景模拟中提高社会交往和实践能力,以及物质、货币交换的财商意识。

园长马建华表示:“除此次活动外,我们还开展了‘故事妈妈进课堂’,布置家庭图书角等系列活动,形成良好的阅读氛围,真正让每名孩子爱上阅读,快乐成长。”